

北京警方凌晨再次通报“雷洋事件” 将委托第三方在检察机关监督下尸检

5月7日晚,29岁的中国人民大学环境学院2009级硕士研究生雷洋离家后离奇身亡。

5月11日凌晨,北京昌平警方通过官方微博对“雷洋事件”再发情况通报,披露了案发时现场的情况及后续侦查过程。

目前,雷洋的尸检报告将成为确认死因的关键结论。警方通报,为进一步查明雷某死亡原因,征得家属同意后,将依法委托第三方在检察机关监督下进行尸检。雷洋家属的代理律师已经向检察院及公安机关提交报案材料及尸检申请。北京市检察院将派出法医协助参与。

警方通报

雷某嫖娼并支付200元嫖资

警方通报称,5月7日20时许,昌平警方针对霍营街道某小区足疗店存在卖淫嫖娼问题的线索,组织便衣警力前往开展侦查。

21时14分,民警发现雷某(男,29岁,家住附近)从该足疗店离开,立即跟进,亮明身份对其盘查。雷某试图逃跑,在激烈反抗中咬伤民警。并将民警所持视频拍摄设备打落摔坏,后被控制带上车。

行驶中,雷某突然挣脱看管,从车后座窜至前排副驾驶座,踢踹驾驶员迫使停车,打开车门逃跑,被再次控制。雷某激烈反抗,为防止其再次逃脱,民警依法给其戴上手铐,并于21时34分带上车。

在将雷某带回审查途中,发现其身体不适,情况异常,民警立即将其就近送往昌平区中西医结合医院,22时05分进入急诊救治,雷某经抢救无效于22时55分死亡。

当晚,民警在足疗店内将朱某(男,33岁,黑龙江人)、俞某(女,38岁,安徽省人)、才某(女,26岁,青海省人)、刘某(女,36岁,四川省人)和张某(女,25岁,云南省人)等5名涉嫌违法犯罪人员抓获。经审查并依法提取、检验现场相关物证,证实雷某在足疗店内进行了嫖娼活动并支付200元嫖资。目前,上述人员已被昌平警方依法采取强制措施。

专家

应由检方调查案件并公布结果

中国政法大学刑事司法法学专家洪道德教授认为,警方继续披露案件细节,已经失当。目前案件的一方当事人雷洋已经去世,警方的说法都可以被看成是“一面之词”,事件本身的发展决定了警方此刻的表态难以客观和中立。

洪道德认为,检方已经作为第三方介入此事进行调查,对尸检结果、现场的监控探头内容、执法记录仪的毁损情况,以及现场人员的证词等,都应由检方来进行证据收集并进行调查,然后得出结论,以确定雷洋的死因是否与公安的执法有关。

足疗女

11日,涉事足疗店已经停业。附近是“足疗保健一条街”,约20家足疗店的招牌被城管、警方拆除。涉及“雷洋事件”的足疗女在北京电视台上说,帮雷洋“打了飞机”(提供手淫服务)。以下是文字实录:

问:(雷洋)年龄有多大?足疗女:年龄大概30多岁。问:戴眼镜不?足疗女:戴眼镜。

问:他跟你说话了吗?足疗女:我问他,你做保健吗?他说行,我就给他打飞机。

问:从你们之间简单的语言交流来看,凭你的经验,你觉得他经常来这样的场所吗?

足疗女:我感觉他有点……呵呵,不太清楚。

足疗女:他走的时候就问我一句“有后门吗?我走后门。”他就那么说了一句,我没有听清。

问:你们那有后门吗?足疗女:有。

问:你告诉他了吗?足疗女:没有,我没告诉他。我就直接把前门打开,说你就走这儿吧。

警方的回应

雷某正常下车脚先着地

11日,人民日报、央视采访了北京公安局昌平分局东小口派出所副所长邢永瑞、昌平分局预审大队大队长高春正、昌平分局治安支队支队长马朝晖。邢永瑞是当时现场执法的带队民警。采访中警方对于“雷洋事件”中普遍关注的热点问题进行了回应。

1.雷某是怎样被抓获的?

邢永瑞:接到举报后,有2名民警、4名辅警约晚8点40分左右到达足疗店。9时14分左右,一男子从足疗店正门出来,后证明该男子为雷某。民警亮明身份,出示证件后,该男子大喊大叫不配合,喊“救命”并试图逃跑,民警将他控制,双方均有倒地。民警是徒手控制,当时包括2名民警加3名辅警,用时约20分钟。

2.为何不带执法记录仪?现场有录像吗?

邢永瑞:当时是便衣打击,执法记录仪都是挂式的,民警穿得都比较单薄,执法记录仪没办法外挂,如果手拿会非常明显。便衣打击时可以不佩戴执法记录仪。

在没有记录仪的情况下,当时用手机进行了记录,在制服过程中,场面混乱,手机掉地摔坏。后来录像是让别人(用手机)给录的,将在适当时机公布。涉事足疗店门口没有安装监控探头。

3.雷某跳车了吗?哪个部位先着地?

邢永瑞:雷某被制服后带上一辆地方牌照伊兰特汽车,最初并没有给他戴上警戒具,行驶中,雷某从车后座窜至前排副驾驶座,驾驶员被迫停车,雷某从副驾驶座下去,是正常下车,刚下车没有倒地,脚先着地。

4.给雷某戴手铐了吗?何时发现身体异常?

邢永瑞:雷某下车后继续喊“假警察救命”,被二次控制后,因雷某反抗激烈,警察给他戴上了手铐,将雷某换到了金杯车上,准备带回审查。金杯车上只有3人,包括我本人和一名保安员,还有雷某,上车后雷某不反抗也不说话,我发现雷某身体不适,于是送往就近医院。

5.为何不第一时间联系家属?

邢永瑞:送雷某到院的同时,有人控制足疗店。医学上判断雷某“救不了”,人出现这种情况后,该赶紧联系家属。但是他身上没手机,没有能证明他身份的物品。后来分析物品散落在现场了,于是安排人寻找,现场都是草坑和绿地,四处寻找了好长时间后,找到手机和钱包,找到之后,第一时间接了家属的电话。(雷洋妻子说,8日凌晨1时左右,东小口派出所一工作人员才接听电话)

6.雷某手机位置信息为何被删?

邢永瑞:我看到网上评论才知道,雷某使用的手机是苹果手机,有密码,目前我们的技术达不到解锁密码。为什么要删除?这是没有任何意义的。删除信息对警方没有好处和帮助。

7.执法过程有无过激行为?

邢永瑞:现场执法无过激行为。一直依照人民警察法和治安管理处罚法及其他相关的法律规定,和我们的办案程序及其他市局、分局的相关规定进行的。使用警械也是合乎规定的。我作为现场指挥员,对使用强制传唤和制服都是依照法律规定来进行的。

8.雷某嫖娼了吗?有何证据?

高春正:预审是在5月9日,对团伙采取强制措施之后受理该案。经过前期预审,对前期取证的程序以及尸体进行甄别,前期取证是真实合法,依法依规。后期对嫌疑人讯问,物证笔录进行核实,认定雷某的嫖娼事实是充分的,证据确凿。

对现场提取的避孕套进行了DNA鉴定,能够证实雷某进行了嫖娼行为。从卖淫女的供述、指认,以及场所其他人员的供述和指认,能够认定雷某的嫖娼行为。

9.雷某自己承认过嫖娼吗?

邢永瑞:雷某被控制之后,问他去足疗店干吗,雷某说去做了“大保健”,民警问花了多少钱,雷某回答200元。

10.为何是异地出警?

马朝晖:目前,北京警方正在进行“2016春夏平安行动”,对于黄赌打击零容忍,已治安拘留319人,打击黄赌窝点22个。5月7日,按照治安支队布置,异地调警,东小口派出所对霍营地区无名足疗店查获6名涉黄嫌疑人。之前对霍营地区做过一些调查,当天是第一次进行侦查。

据人民日报、央视、新京报